

党群心连心 共商社区治理大小事

西樵镇樵泰社区坚持党建引领打造“熟人社区”，凝聚多方力量助力基层治理



西樵山下，西江之滨，沿着西樵镇樵泰社区宽敞整洁的林荫大道而行，可见一群老者在社区小公园内下棋、乘凉，安然祥和；三五孩童在儿童乐园嬉戏玩耍，其乐融融；还有南糖墙绘和水运、渔业两新村的独特河鲜风味，吸引不少居民游客驻足流连，静谧中又带着几分生机。

2021年，南海区民政局牵头出台了《南海区“创建熟人社区”三年行动计划(2021—2023年)》，此后，西樵镇樵泰社区以“红桥工作室”为服务载体，持续擦亮“社企共建”党建品牌，引领在职党员积极参与社区治理和志愿服务，深入实施“熟人社区”治理模式，让居民的心声有人听、有人解，一步步绣出共建、共治、共享的樵泰新画卷。



■在职党员志愿者为小区旧栏栅涂油漆，提升社区“颜值”。

擦亮“社企共建”党建品牌

“水运新村盛产河鲜，吸引不少游客慕名前来。如果人居环境变美，将为餐饮业发展带来更多机遇。”“许多餐饮店前车辆停放无序，我建议统一划停车位。”“我们沿江一带的民居多为自建房，大家如果能自发解决房前屋后木柴、杂物乱堆乱放问题，村内环境就会更好。”初夏时节，樵泰社区在水运新村红房子召开“党群共融 汇爱樵泰”人居环境居民议事会，党员干部和街坊们畅所欲言，共同为水运新村沿江一带的人居环境改造提升工作出谋划策。

事实上，樵泰社区以“创熟”为契机，成功将街坊“邻里情”转化为服务社区的大情怀、大胸襟的实践，还得益于其多年来始终坚持的“社企共建”党建工作特色。

“社区庇护场所要安装应急灯，有没有专业的师傅推荐？”“不用请人，我们的党员志愿者就会。”于是，佛山市南海景隆投资控股有

限公司(以下简称景隆公司)的党员志愿者们搬来架梯，布置线槽、安装插座，为樵泰社区庇护场所安上了应急灯。

自2020年5月起，景隆公司在在职党员陆续来到樵泰社区报到。为此，樵泰社区在社区党群服务中心设立“红桥工作室”，按照在职党员“一报到两认领双管理”工作机制，定期开展“收集社情民意、建言献策、约谈户联系对象、志愿服务”等恒常服务，搭建平台，让在职党员积极参与社区治理和志愿服务，确保他们既能发挥所长，又能为解决社区实际问题贡献力量。

“在职党员挨家挨户走访，收集群众利益诉求和意见建议，不仅把党的声音和温暖传递到社区居民身边，也在潜移默化中带动越来越多居民积极参与社区治理事宜。”樵泰社区两委干部姚智彩介绍，从“门对门陌生人”到“看到党

徽就是亲人”，在职党员已先后落实了美化人居环境行动、无障碍社区倡导活动、社区废旧公园改造、倡导文明养宠等事项，让群众时时感受到组织的温暖。如今，推进在职党员下沉社区常态化，既让党员服务走心、群众与党组织更贴心，也为社区“创熟”工作打下了坚实的基础。

“我们跟群众越来越熟了，现在大家见面就打招呼，还时常一起商议社区治理‘大事’。”景隆公司的老员工刘凯平只要有空就会积极参与志愿服务活动。商讨祥和区公园升级改造计划、为小区旧栏栅涂油漆进行翻新、协助开展大规模人群核酸检测、为祥和区林荫大道悬挂灯笼、为党建主题公园种植草皮、与景隆火焰蓝志愿服务队队员一起清洗街道……说起刘凯平和其他在职志愿者对社区治理的贡献，街坊们纷纷竖起大拇指。

多方合力赋能基层治理

“婆婆，我们来给您送木棉花湿汤了。”6月24日上午，樵泰社区的珍妮又听到了熟悉的敲门声，敲门的正是她认识已久的“熟面孔”——社区幸福院的志愿者和社工们。

今年，樵泰社区在延续过去“一煲家靓汤”义工服务活动的基础上，创新推出“爱心汤包公益认领计划”，撬动多元力量，以汤包、资金和行动，为社区长者送上关怀。6月21日，一份最新的公益认领名单正式在樵泰社区宣传栏上公示，上面标明了捐赠者及捐赠物资金额。当天，“一煲家靓汤”活动的“铁粉”杨绍铺和梁雪英夫妇，再次来到樵泰社区幸福院捐赠了300元。

据了解，“一煲家靓汤”红色商企认领计划每月开展两次。此外，还有每月举行一次的欢乐下午茶及每两个月举行一次的“党建引领月度长者生日会”志愿服务活动，均以公益认领的方式为社区长者送上糕点、水果和靓粥等。翻开樵泰社区2022年“红色定制·点亮周六”特色菜单，当中还有旗袍秀摄影、分享志愿服务经验、便民服

务一条街等一系列活动，旨在发挥社区党员、志愿者、居民等群体的力量，赋能基层治理。

疫情防控最吃劲的时刻过后，樵泰社区举行了一场“红色引领、社企共融、同抗疫情”感恩答谢会，对参与社区疫情防控的大学生志愿者、新市民志愿者、居民志愿者、党员志愿者、退伍军人及企业团体等致以诚挚感谢。“我们都是一家人！”疫情期间，水运新村党群志愿服务队发扬了“一呼百应、众志成城”的精神，队伍代表何成林的现场感言，正是樵泰社区全面调动各方力量参与社会治理，以“创熟”为抓手全面打造共建共治共享治理新格局的生动写照。

设施完备的健身公园、焕然一新的公共厕所、甜蜜满满的南糖墙绘……樵泰社区以绣花功夫“绣”出了一幅幅新图景，也在“创熟”的机制下不断赋予这些图景款款温情。姚智彩介绍，下一步，樵泰社区将继续以“红桥工作室”为服务载体，不断擦亮“社企共建”党建品牌，引领推动“创熟”工作在实践中进一步深化，汇聚各方力量共同解决人民群众的“急难愁盼”问题。



■“党群共融 汇爱樵泰”居民议事会上，党群共同商议如何提升社区人居环境。

文/图 珠江时报记者 黄梦灵 通讯员 姚智彩 潘志开

全市首份!

南海发布村(社区)

退役军人服务站服务指导清单

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/万长江)7月4日,南海区退役军人事务局发布佛山首份“南海区村(社区)退役军人服务站服务指导清单”(以下简称《清单》),明确村(社区)服务站“干什么”“怎么干”“什么时机干”,为全区村(社区)层面退役军人服务保障工作提供了基本遵循和有效指引。

2019年,南海全面推动退役军人三级服务保障体系建设,目前共建成区镇300平方米以上退役军人服务中心12个,村(社区)退役军人服务站290个,实现了三级全覆盖。区镇两级服务中心全部达到广东省四星级以上标准。

为进一步强化退役军人服

务质量和服务效果,南海推出《清单》,涵盖来访接待、信息统报、日常走访等十一个方面的内容,在规范日常服务的基础上,进一步研发拓展服务和创新服务。其中,在日常来访接待、就业创业扶持以及帮扶解困、权益维护等方面,充分体现了法律咨询援助、心理疏导、技能培训、学历提升、就业推介、创业扶持、帮扶措施等资源的上下联动、共享互通。

此外,《清单》在思想引领、党员管理、志愿服务等方面,鼓励村(社区)积极协调各方资源,动员社会力量,挖掘利用本地红色资源,培树先进典型。通过引导退役军人积极参与、发挥作用,共同擦亮壮大“南海老班长

心灵家园”“南海老班长红色宣讲团”“南海老班长军创合作联盟”“南海老班长 志愿新力量”等系列品牌。

《清单》整理了南海已运作成熟的一些特色经验做法,进一步激活源头、鼓励首创,让基层在服务过程中积极探索,有所突破,力争“招牌动作拿高分”,确保基础服务“无疏漏”,深化拓展服务“有指引”,研发特色服务“有突破”。

南海区退役军人事务局相关负责人表示,接下来,南海将持续加强工作指导,增强工作合力,注重精细管理和效能发挥,不断提高基层退役军人服务水平,推动全区退役军人服务保障体系工作提质增效。

南海区村(社区)退役军人服务站服务指导清单

- | | |
|------------|-------------|
| 1 来访接待热情规范 | 7 就业创业全程服务 |
| 2 信息统报准确及时 | 8 志愿服务广泛深入 |
| 3 服务对象联系经常 | 9 权益维护保障有力 |
| 4 帮扶解困精准到位 | 10 政策解读清晰明了 |
| 5 思想引领常抓不懈 | 11 拥军优属用心用情 |
| 6 党员管理动态跟踪 | |

全市首宗!

法律援助案件实现“市域通办”

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/佛司宣)记者从佛山市司法局获悉,近日,南海区法律援助处与顺德区伦教街道法律援助工作站通过内部协作机制,共同完成了全市首宗区与区之间法律援助申请“市域通办”案件的受理、审批及指派工作。

6月1日上午,王某等6人到伦教街道法律援助工作站咨询法律援助申请事宜。依据有关法律法规规定,王某等人本应到南海区法律援助处办理法律援助申请,但按照今年4月实行的《广东省司法厅关于开展法律援助申请市域通办工作的通知》

规定,王某等人可以通过市域通办机制进行法律援助申请。了解相关情况,考虑到路程距离等因素,最终王某等人决定选择通过伦教法律援助工作站向南海区法律援助处递交法律援助申请。

伦教街道法律援助工作站收取申请材料后,及时与南海区法律援助处就案件情况进行沟通,并通过邮寄方式将申请材料转交至南海区法律援助处。6月7日,南海区法律援助处对该案移交的法援申请完成审批并指派律师进入具体办理环节。

据了解,以往符合法律援助条

件的群众遇到跨区域的法律纠纷时,需到办案机关所在地的法律援助机构才能申请法律援助。而佛山市面积较大、五区之间距离较远,跨域申请“来回跑、多次跑”的情况时有发生,给群众带来了不便。

如今,佛山市及各区法律援助处已实现法律援助申请全域通办,凡由佛山市的法律援助机构受理的,群众可选择向全市任一法律援助机构提交法律援助申请,打破了公民申请法律援助的地域限制,实现“就近办、一次办”,大大降低了困难群众异地维权成本。

公民申请法律援助市域通办受理点	
佛山市:佛山市法律援助处 电话:83280827 地址:佛山市禅城区季华五路28号行政服务中心三楼316窗口	顺德区:顺德区法律援助处 电话:22835984 地址:顺德区大良街道德民路区行政服务中心东座一楼
南海区:南海区法律援助处 电话:81210929 地址:佛山市南海区桂城街道天佑北路4号	高明区:高明区法律援助处 电话:88822171 地址:佛山市高明区荷城街道永安街9号
禅城区:禅城区法律援助处 电话:89932082 地址:佛山市禅城区惠景三街40号禅城区司法局一楼	三水区:三水区法律援助处 电话:87911172 地址:佛山市三水区西南街道同福路10号3号楼1楼(行政服务中心内)